

# 简论基层党校党史教育的重要性

周家佳

中共瓮安县委党校

DOI:10.32629/er.v2i12.2322

**[摘要]** 要求党员认识和把握党在革命、建设、改革各个历史时期创造的丰富经验,获得思想的启迪、知识的武装、能力的提高,巩固党的执政地位、实现党的执政使命的必然要求,不仅是应对意识形态领域挑战,抵制西方敌对势力西化、分化图谋的必然要求,也是开创党和国家事业发展新局面的必然要求。因此就给各级党校的党史教育工作者提出了更高、更具体的要求。以史鉴今是广大党史教育工作者的神圣使命,而基层党校党史教育本身也是党的全局工作的重要组成部分。为了充分发挥基层党校在党史教育中的作用,以下就加强基层党校党史教育的重要性进行探讨。

**[关键词]** 党校党史教育; 理论依据; 基层; 重要性; 策略

## 1 当前党校党史教育的理论依据研究

### 1.1 是党性教育的生动教材

党性教育是党员教育的核心内容,党史是锤炼党员党性意识的生动教材,中国共产党的不懈奋斗史、理论探索史、自身建设史是中国近代以来最为可歌可泣的篇章,其中有危难之际的绝处逢生,有挫折之后的毅然奋起,有失误之后的拨乱反正,有磨难面前的百折不挠,既充满艰险又充满神奇,既历尽苦难又辉煌迭出,党史还蕴含了丰富的精神文化,如爱国主义精神、为人民服务的精神、艰苦奋斗的精神、实事求是的精神、爱岗敬业的奉献精神等,为党性教育提供了生动、丰富的题材和内容。

### 1.2 是马克思主义中国化、大众化、时代化的集中体现

首先党史是马克思主义大众化的过程,党历来高度重视马克思主义大众化,在中国革命、建设和改革过程中,党始终把马克思主义作为指导思想,马克思主义和马克思主义中国化的理论体系得到越来越广泛的宣传与普及。其次党的发展历程是马克思主义中国化的过程,党领导人民将马克思主义与中国实际和时代特征紧密结合,探索、制定符合中国实际情况的理论、路线、方针和政策,正确指引中国革命、建设和改革,并形成马克思主义中国化的理论体系。最后党史是马克思主义时代化的过程,党始终坚持用马克思主义基本原理研究和解决中国革命、建设、改革不同时期的实际问题,将马克思主义基本原理和时代特征相结合,随着时代的发展而发展,使马克思主义成为紧跟时代步伐、把握时代主题、应对时代挑战的科学理论。

## 2 加强基层党校党史教育的重要性

2.1 加强基层党校党史教育是党员干部服务社会主义现代化事业的理论工具

党员和党的领导干部学习党的历史,不但是要提高自身的政治素质,还要把学习到的东西落实在服务现实社会上。学习共产党的历史就是要正确对中国共产党的历史进行把握,把历史作为一个参考,运用党史理论为社会服务。历史是过去的现实,现实是历史的继续,以铜为镜可以正衣冠,以史为鉴可以知兴衰。通过学习党史,党员干部能够正确总结中国共产党历史的在发展过程中的经验教训,使用正确的方法指导现实工作,为建设社会主义现代化服务。

### 2.2 加强基层党校党史教育是巩固党执政的重要保障

中国共产党从建党至今有着非常良好的群众基础。中国共产党在当时没有任何基础的情况下,独创了适合我们国家的社会主义道路,因此中国共产党必须走马列主义和我国国情相结合的中国特色社会主义道路。所以,党的历史使我们非常重要的财富,它见证了中国走向符合国情的中国特色

社会主义道路的过程,为培养新时期党员干部的作风建设、党性修养、宗旨观念提出了方向与目标,能够使党员正确地认识和理解党的路线和方针,不断巩固党的执政,推动中国特色社会主义事业的成功。

### 2.3 加强基层党校党史教育有利于提高党的执政能力和水平

加强对党员的理想信念教育,是新时期对领导干部的一个基本要求。党的奋斗历史表明,共产党人坚定的理想信念是党的事业不断成功并兴旺发达的强大动力和根本保证。广大基层党组织和基层党员干部是我们党伟大力量的不竭源泉。因此加强对基层党员干部的理想信念教育显得尤为重要。党史教育可发挥积极的资政育人作用,中国共产党人善于研究和发现历史的发展规律。对党的历史加以思索,同时进行科学分析,是辩证地看待历史发展进程中出现的各类问题,中国共产党执政以来中国发生了翻天覆地的变化,中国共产党的执政理念被历史证明是正确的、是符合中国这一人口大国发展的必然规律。

2.4 加强基层党校党史教育有利于基层党员干部继承、弘扬党的优良传统和作风

作风正才能形象好,形象好才能得民心。时代在前进,历史在发展,客观形势在不断地变化。但是,由几代中国共产党人在革命奋斗中形成和总结出来的优良传统和作风不会变,也不应当变。党员应当好好学习党史,把党的优良传统和作风作为最宝贵的精神财富,继承和发扬起来,为建设有中国特色社会主义的伟大事业服务。

2.5 加强基层党校党史教育是党员干部坚持社会主义道路的基本前提

在中国共产党的成立初期,就一直在社会主义道路上勇往直前,伴随着这一理念,中国共产党才能在国家的建设中不断积累经验,总结错误的教训,取得了现在社会主义现代化的成果。学习中国共产党的历史,就要明白在党的历史上所犯的左倾和右倾错误及其原因,掌握住中国共产党发展的主线,对历史上犯错的事情要进行正确的认识,不要夸大或偏激。不但如此,我们还要对中国共产党在建设过程中的丰功伟绩有一个比较正确的认识。

## 3 加强基层党校党史教育的策略

### 3.1 重视基层党校党史教育的现场教学

伟大的党不懈奋斗中留下了珍贵的红色足迹,记录了党领导全国各族人民争取民族独立、人民解放和实现国家富强、人民富裕这两大历史任务的过程,为党史教育提供了鲜活生动的现场教学课堂,能将革命历史中可歌可泣的事件、人物展现在学员面前,实现理论教育和实物、实景等教育有效结合,使党史教育更加生动形象。学员们在现场教学中通过聆听老师或老同志、老党员的生动讲解、观摩现场展览、亲身体验实

